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„Ci ^după Sfântul ca
rele v'a chemat, fiţi şi voi 
sfinţi în ,toată purtarea 
voastră." , P e t r u h 15. 

„Păzeşte bunul încre
dinţat prin Duhul sfânt, 
care locuieşte în voi." 

2 Timotei 1, 14. 

C e n z u r a t . 

SUVERANUL SI CULTELE MINORITARE 
Cu ceremonialul obişnuit 

şi cu tot fastul, ce Curtea 
Regală Română a înţeles în
totdeauna să dea solemnităţii 
depunerii jurământului faţă 
de Tron a înalţilor demni
tari ai Bisericilor recunoscute, 
noul Episcop unitarian, de 
curând ales, şi-a făcut măr
turisirea de credinţă faţă de 
M. S. Regele. In câteva cu
vinte — pe cari le dorim, din 
tot sufletul, sincere — Dr. 
Bela Varga a accentuat an
gajamentul, ce-1 ia, în numele 
fiilor săi sufleteşti, de a re
prezenta, în viaţa ţării, nota 
de ponderată înţelepciune, ce 

_ejrjrrx îndreptăţiţi şă aştep
tăm dela minorităţile /ratate 
atât de cavalereşte de toate 
guvernele p e r i n d a t e dela 
sfânta zi a Unirii, visată de 
strămoşii noştri şi realizată 
cu atâtea jertfe de sânge. 

Intr'adevăr, dacă facem o 
comparaţie între situaţia mino
ritarilor la noi în ţară şi în ce
lelalte ţări, creiate sau întregite, 
prin opera de dreptate a răz
boiului mondial, oricărui ochiu 
obiectiv, nu-i poate scăpa ele
ganta toleranţă a noastră, dusă 
de multeori, printr'un exces de 
obiectivitate, până la limitele 
indulgenţei, acolo unde tole
ranţa denotă mai mult indife
renţă, decât clar-viziune po
litică. 

Ani de-arândul, drumul fo
rurilor internaţionale au fost bă
tătorite, cu suspectă şi înfrigu
rată persistenţă, de misionarii 
diferitelor culte, ba chiar secte, 
dela noi, cari se pretindeau per
secutate şi împiedecate în exer
citarea liberă a convingerilor 
lor religioase. 

Anchete după anchete, „ob
servatori" induşi în eroare, ve
niţi cu idei preconcepute, îm
bibaţi de prejudecăţi, străini de 
stările de lucruri dela noi, orbiţi 
de patima solidarităţii confesio
nale, s'au plimbat, rând pe rând 
prin România, colectând date, 
compilând cifre, stabilind con
cluzii şi indicând soluţii. Aceşti 
musafiri, total indezirabili, au 

M. S. Regele CAROL II 

fost totuşi primiţi, pentrucă noi 
nu aveam ce ascunde, pentrucă 
nu ne speriam să se cunoască 
adevărul. Această sistematică 
inducere în eroare a opiniei pu
blice, a fost incontinu alimen
tată de propaganda şovină a 
reprezentanţilor religioşi ai mi
norităţilor. Şi efectele nu au 
întârziat a se cristaliza într'o 
reală primejdie pentru siguranţa 
Statului nostru, care, după di
verse măsuri de profilaxie, ce 
s'au dovedit destul de ineficace, 
a recurs la turnarea într'o formă 
mai durabilă şi mai drastică a 
acestor măsuri, prin noua re
glementare a sectelor şi asocia
ţiilor religioase, făcută cu atâta 
competenţă şi înaltă înţelep
ciune, de Episcopul nostru, P. 
S. Nicolae Colan. 

E deci, din toate punctele 
de vedere, un prilej de mare 
satisfacţie, când, într'un mo
ment atât de solemn pentru 
conştiinţa Sa de păstor sufle
tesc, noul şef al Bisericii uni
tariene a înţeles să aducă la 
picioarele Tronului nu numai 
„o umilă cerere respectuoasă 
către bunaivoinţă regală", ci şi 
asigurări de loialitate şi fide
litate. Iar pentrucă P. Sfinţia 

Sa a întrebuinţat cuvântul de 
„inimă părintească", M. Sa Re
gele, într'o lapidară şi mult cu
prinzătoare frază, a ţinut să pre
cizeze şi, mai cu seamă, să 
condiţioneze atitudinea Sa, prin 
aceste cuvinte: „Grija Mea 
pentru cei, cari locuesc pe a-
cest pământ românesc se în
tinde şi asupra voastră. Ea va 
fi cu atât mai mare şi mai pă
rintească cu cât şi Domnia-
Voastră va fi mai mult legată 
de acest pământ românesc în 
această sfântă menire pe care 
o aveţi." 

Iată, intr'adevăr ceeace o-
pinia publică rorfîânească a aş
teptat, cu multă răbdare şi cu 
mult tact de douăzeci de ani 
încoace. Nimeni nu a crezut în 
posibilitatea unui r e v i r i m e n t 
brusc, a unei împăcări cu o 
soartă nedorită, a unei abnegaţii 
instantanee din partea minori
tarilor, î n c u r a j ă r i l e venite de 
dincolo de graniţă însă nu în
cetau în înviorarea unor nădejdi 
lainice de provizorat. 

Dar anii au trecut. Cu voie 
sau fără voie, cei de alt sânge 
şi altă limbă cu noi, au trebuit 
să admită nu numai trăinicia, 
dar însăşi elementul perpetuu 
şi definitiv al actului întregirii 
izbăvitoare a neamului nostru, 
sortit la o înviere strălucită, 
după veacuri de robie întunecată. 

Episcopul unitarian ia o a-
titudine nu numai oportunistă, 
dar şi inteligentă. E inadmisibil 
ca tâlcul vremurilor să nu-şi 
facă drum. E intolerabil, ca sub 
haina sublimă a credinţei 'în 
Dumnezeu — sub orice formă 
s'ar manifesta acest instinct su
fletesc primordial al omului, 
cutremurat de misterul veşni
ciei şi al necunoscutului — să 
fie folosită pentru acţiunea de 
sabotare a străduinţelor unui 
Stat, care luptă cu multe şi 
complicate probleme. 

Dorinţa noastră a tuturor 
este, ca mesajul căzut de pe 
buzele Augustului Protector al 
Credinţei creştine, să treacă din
colo de acela, căruia i-au fost 
adresate şi să fie primite şi 
îndelung adâncite de toţi aceia, 
ce nu vor să creadă, că şi răb
darea noastră poate avea un 
sfârşit. Şi să ia aminte toţi cei, 
ce nu au vrut până acum să 
înţeleagă marele rol, ce-1 are 
amvonul, pentru liniştirea pati
milor omeneşti şi că, în primul 
rând, preoţimea tuturor biseri
cilor, cari propagă învăţămin
tele lui Hristos, are datoria să 
facă înfrăţirea sufletească între 
neamurile chiemate să locuiască 
împreună. 

Să ia aminte acei, ce aduc 
şi astăzi — pe lângă alte con
trabande — brazde de pământ 
străin prin geamantanele evla
vioase, încărcate cu ură, pe la 
sfinte congrese euharistice... 

Doi ani de ărhipâstorire. 
Munca şi evenimentele celor doi 

ani de zile, cari se împlinesc în ziua 
Sf. Apostoli Petru şi Pavel, dela ve
nirea P. Sf. Episcop Nicolae Colan 
la Cluj, constituie un popas, ce tre
buie încrestat pe răbojul amintirilor 
eparhiale. Căci a venit în toiul lu
crului fizic şi sufletesc, când lucră
torii se îmbie mai greu, şi nevoia îi 
reclamă mai mult. A venit însă cre
dincios preceptelor marelui Pavel, 
încălzit de zelul lui şi îndrăgit de 
propovăduirea lui, — în această zi. 
A venit încărcat de zestrea lui, ca 
să-şi cheme fii la partea de moşte
nire. Şi a dat cu mână şi suflet larg, 
ca unul care avea de unde. A îm

părţit talanţii, ca fiii sâ-i chiverni
sească spre sporire. Iar sporul se a-
ratâ tot mai mult, în familia bise
ricii noastre. 

Nimic nu cucereşte, nu impune şi 
robeşte, ca gândul curat, bunătatea 
şi iubirea cu blândeţe. 

Ele impun şi se impun, dela sine 
şi prin sine. Ele schimbă concepţii, 
judecăţi şi firi. Iar o întruchipare fe
ricită a lor, manifestată prin vorbă, 
îndemn, faptă şi viaţă, este o bine
cuvântare pentru societate şi neam. 
Ea încheagă şi animează. Aduce zi
dire nouă sufletească şi duhovni
cească. Rupe zăgazuri, împrăştie ri
giditate, umple goluri, înlocueşte con-



venţionalismul şi dă loc la viaţă nouă 
creştinească. Viaţa aceea nouă a Du
hului, dorită şi propovăduită de Isus 
Hristos şi de apostoli. 

In slujba ei şi a realizării ei, se 
impun toate mijloacele pastorale şi 
literare. O trădează viaţa, cuvântă
rile şi scrierile. Mărturie trainică sunt 
„Cărţile Vieţii" şi „Viaţa Ilustrată". 
In paginile lor găsim pretutindeni pe 
Dumnezeu, bunătatea şi iubirea, cari 
zac la baza fericirii sociale. Poate 
sunt prea conservative? vor obiec-
ţiona robii realismului modern. Dar 
când oare s'a simţit mai mult nece
sitatea lor în sufletul omenirii, ca s'o 
oprească dela celălalt extrem? 

Şi care ăr putea fi răsplata echi
valentă a acelei munci literare să
nătoase, care, prin înodarea firului 
nostru tradiţional, se strădueşte prin 
evocări de credinţă, bine şi frumos să 
ilustreze vigoarea virtuţilor strămo
şeşti, casă de curente şi convingeri 
noi, din cari să se înalţe edificiul 
binelui şi prosperârii omeneşti. 

* 
Rapoartele Adunării eparhiale pre-' 

zintă icoana fidelă a multiplelor ne
voi împlinite. Au fost doi ani rod
nici, de muncă tihnită. Multe lucruri 
au fost clarificate şi echitabil rezol
vate. Cinstea şi dragostea bisericii 
noastre a fost mărită, prin cinstirea 
persoanei ei reprezentative. Cu atât 
mai mult prin chemarea Arhipâsto-
rului nostru în fruntea celor două 
departamente dela Educaţia Naţio
nală şi Culte. Stăpânul nostru a de
venit sfetnic al Coroanei. Este cazul 
cel dintâi în istoria noastră naţio
nală. Şi biserica s'a ales cu cinstea 
şi alinarea durerilor, iar P. Sf. Sa 
cu înmulţirea sarcinilor şi răspunde
rilor inerente. Ei, bisericii, şi de dra
gul ei, închină munca şi onorurile 
câştigate, aşa cum cu modestia a-
postolului a accentuat-o la recepţii 
şi în cuvântarea dela Academia Ro
mână, cu ocaziunea alegerii de mem

bru onorur al ei, Din această înaltă 
consideraţie de pace şi prosperare a 
bisericii lui Hristos, a venit şi gân
dul şi dorinţa bună de a curma o 
neînţelegere veche, pentru a pune pe 
baze noi învăţământul teologic prin 
legea cea nouă. Cine cunoaşte mer-

' sul şi roadele lui, nu se poate decât 
bucura. 

O problemă de mare importanţă 
atât pentru neam cât şi biserică s'a 
rezolvat apoi prin noul regim al sec
telor. Situaţia trăgănată ani şi ani 
de zile în detrimentul bunului mers 
al lucrurilor — s'a sfârşit. 

Cu bucurie trebuie să relev şi 
faptul, că la străduinţele P. Sf. Sale 
se află în curs de edificare Interna
tul nou al Academiei teologice dela 
Cluj, precum şi Introducerea calori
ferului în Catedrală, Reşedinţă şi 
Academie. Cu ajutorul lui Dumnezeu 
se va ajunge şi la terminarea ico
nostasului şi picturei Catedralei. 

Credem acest lucru cu încrederea 
fiilor faţă de părinte. Cu aceeaşi în
credere şi supunere ne opropiem de 
persoana Părintelui nostru. Căci este 
lucru înălţător, să te alipeşti cu în
treaga inimă de o fiinţă, care stă la 
un nivel aşa de sus şi la care tre
buie să priveşti în sus. 

De altfel aceasta este singura 
răsplată ce i-o putem acorda; îl 
asigurăm de toată recunoştinţa şi 
devotamentul nostru, turnate în calda 
ambianţă a iubirei filiale. Cil ea îi 
petrecem paşii plecării dela noi, şi 
urmele le poate găsi tot deatâtea ori 
la întoarcere. 

Pr. V. MATEIU 

„Aproape este Domnul de cei cu 
inima smerită şi celor cu duhul u-
milit le ajută.11 Psalmi 33, 18. 

„Ştim că sântem din Dumnezeu 
şi lumea întreagă este sub stăpâni
rea celui viclean." 1 loan 5, 19. 

Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel. 
Limba omenească nu e în stare 

să spună după cuviinţă laudele cele 
multe, cu cari lumea creştină a în
vrednicit pe doî din sfinţii apostoli, 
pe Petru şi Pavel. Şi este adevărat 
că dacă şi despre ceilalţi Apostoli 
cântă Biserica creştină „că în tot 
pământul a eşit vestirea lor şi până 
Ia marginile Iumei graiurile lor", cu 
cât mai mult se poate zice aceasta 
despre Petru şi Pavel, cari cu învă
ţăturile lor cele dumnezeeşti au lu
minat tot pământul şi au străbătut 
toată lumea dela răsărit până la apus, 
predicând Evanghelia lui Iisus Hris
tos, care a dus şi a aşezat lumea în 
calea mântuirii? 

Intr'adevăr nimeni nu poate spune, 
cât de mare a fost iubirea lor către 
Dumnezeu şi cât de neclintită a ios t 
credinţa lor în Iisus Hristos 1 

Dumnezeu a făcut adeseori mi
nuni prin sfinţii săi, dar minunile fă
cute prin aceşti doi apostoli, sunt 
aşa de mari şi multe, încât este o 
încercare zadarnică de a le putea 
descrie. 

1. Sf. Ap. Petru, născut în 
Vitsaida, a fost fiul lui Iona şi frate 
al lui Andreiu. El dimpreună cu fra
tele său, a fost chemat mai întâi la 
apostolat, pe când se aflau pescuind 
pe lângă lacul Qenezaretului (Mat. 
IV. 18—20.) El s'a chemat la în
ceput Simon şi pentru credinţa sa 
cea tare s'a numit de Hristos în mod 
figurat Petru s'au Chifa. El a fost 
cel mai bătrân dintre apostoli şi avea 
o iubire mare pentru Hristos — dar 
cu toate acestea, în timpul când a 
trăit împreună cu Hristos şi ceilalţi 
apostoli, are o pată pe conştiinţa lui 
şi anume: „lăpădarea de Hristos". 

înainte de-a vorbi despre căde
rea lui Petru, să stabilim adevărul 
că pot cădea chiar şi apostolii. Ni
meni nu poate trăi viaţa fără a fi cu 
multă băgare de seamă de sine. 

Nimic nu îţi dă siguranţa, nimic 
nu te apără sigur dela cădere. Nici 
vârsta, Petru era cel mai bătrân între 
apostoli, — nici chemarea, Petru a 
fost ales de Hristos nemijlocit de 
apostol al său, — nici deosebita dis
tincţie din partea lui Dumnezeu, a 
fos învestit cu cea mai mare încre
dere Petru, — nici buna educaţie de 
care te-ai împărtăşit, n'a petrecut 
oare Petru în şcoala Domnului trei 
ani ? — nici raportul cel mai intim 
cu Hristos de care se bucura Petru, 
— căci totuşi a căzut. 

Cum s'a întâmplat că Petru a 
căzut ? dacă examinăm cu atenţie tot 
ce ne spun Evangheliile iată drumul 
căderii : 

a) întrelăsarea rugăciunii; Dom
nul le-a spus ucenicilor să se roage: 
„Priveghiaţi şi vă rugaţi ca să nu 
cădeţi în ispită" (Mat. 26, 41.) 

Pentru ca să nu cadă ucenicii 
trebuiau să aibă un razim în Dum
nezeu. Acest razim se câştiga prin 
rugăciune. A doua pricină o găsim 
în lipsa de priveghiere. In al treilea 
rând: Petru prea mult s'a preţuit pe 
sine, prea s'a încrezut şi s'a răzimat 
în puterile sale, în propunerila sale 
bune. Domnul 1-a făcut băgător de 
seamă: „Amin zic ţie că tu astăzi, 
în noaptea aceasta, mai 'nainte de-a 
cânta cocoşul de două ori, te vei 
lăpăda de mine de trei ori" (Marcu 
14, 30.) 

Dar Petru în toc să creadă cu
vintelor Domnului, să se teamă pe 
urma hotărîrei prezise de Atotştii-
torul, în loc să se întoarcă spre El 
şi să-L roage ca să depărteze pri
mejdia dela el, nu se pleacă, îl con
trazice, se pune pe sine deasupra 
celorlalţi ucenici: „Iar el cu mult 
mai vârtos zicea: de mi-s'ar întâmpla 
a muri cu tine, nu mă voiu lăpăda 
de tine." 

Dupăce a căzut nu s'a recules 

F O I L E T O N 

Duhul vremii şi sfinţenia. 

A treia piedecă şi poate cea mai mare în 
faţa sfinţeniei creştine, este spiritul dominant al 
zilelor noastre în lume. Este acesta un spirit de 
negaţie, a tot ceeace până eri era adevăr inmuta-
bil; de răzvrătire împotriva ordinei sociale; de de
moralizare, bagatelizându-se principiile etice pe cari 
a fost clădită lumea creştină; de distrugere a aşe
zămintelor cu rădăcini adânci în viaţa popoarelor; 
de răsturnare a valorilor culturale, valori cari logic 
trebue să se bucure de cea mai mare importanţă, 
în viaţa sufletească fiind trecute pe planul al doilea, 
neglijate, în schimb valorile secundare sunt obiec
tul preocupărilor unanime; de convertire a ordinei 
sociale; de anarhizare a sufletului individual şi 
colectiv. Azi nimic nu-i bun, nimic nu-i sfânt, ni
mic neschimbabil. Nimeni nu-i mulţumit, împăcat 
cu sine şi viaţa hărăzită lui de Dumnezeu. 

In juru-ne totul poartă pecetea acestei nev-
rose generale. O lume ce se agită ca în preajma 
unei catastrofe inevitabile. Se poate o mai puţin 
prielnică atmosferă pentru o viaţă de sfinţenie o 
viaţă aşezată pe solide temelii morale, călăuzită de 
principii, urmându-şi drumul înainte drept, fără 
cotituri, plină de seninătate şi de încrederea izbânzii. 

Incătrău ne întoarcem, piedecile proprii lumii 
apar mult mărite prin acest spirit al vremii. Şi 
acolo unde Ia prima vedere ni s'ar părea că gă
sim un liman confortabil, în realitate e numai 
mască. 

1. Omul zilei asimilat într'o majoritate nu
merică covârşitoare spiritului vremii, este un ne
credincios. Pe deoparte prea încrezut în puterile 
minţii lui, de a descoperi adevăruri noui de cre
dinţă, abandonând supremele adevăruri descoperite 
de Dumnezeu în creştinism — pe de altă parte 
lipsit de cultură, dar prea mândru decât a primi 
cu credinţă adevărurile creştine, a sfârşit în a 
crede în multe şi în nimic:. Psihologia necredinţei 
de azi, este un abis de nepătruns, diferind dela 
individ la individ. Urmează a fi încadrat în această 
categorie, nu numai ateul declarat, ci un număr 
de zeci de ori mai mare din cei cari formal apar
ţin bisericii, în realitate sunt absolut streini de 
poruncile ei. Căci „nu tot cel ce-mi zice mie 
Doamne, Doamne, va întră în împărăţia lui Dum
nezeu, ci numai cel ce face voia Tatălui, care m-a 
trimis în lume" a spus Mântuitorul, distingând sub
stanţial pe creştini de necreştini. Necredincios este 
savantul care ajungând să stabilească nexul cau
zal al câtorva fenomene din natură, să urmărească 
la microscop viaţa lumii microbilor producători de 
boale, să calculeze enormele distanţe dintre dife
ritele planete, să prevadă anumite devieri periodice 

în mişcarea lumii astrelor, să descopere din ce în 
ce tot mai multe mijloace, de a smulge pământu
lui bogăţiile, de a-1 domina cu cât mai mare uşu
rinţă — se crede suprema putere în lume, inde
pendent de Dumnezeu, de voinţa şi legile lui, pe 
cari le şi contestă. In cuvântul lui, în fapta lui, 
închipuire de sine şi dispreţ faţă de ce nu este el. 
Dumnezeu o invenţie, o creaţiune necesară pentru 
a stăpâni mulţimile. Biserica o armă în manile 
celor atotputernici. Deopotrivă de necredincios, şi 
cel mai puţin cult, sau completamente lipsit de 
cultură, care se închină unui alt idol decât mintea 
lui, fie acesta traiul bun, belşugul, viaţa tihnită, 
sau oricare altă valoare relativă imaginabilă. In 
sufletul lui nu trăeşte credinţa în Dumnezeu, ori 
cât de creştin s'ar considera, ori cât de mult ar 
frecventa biserica, ori ce rol ar juca în organismul 
ei. „Nimeni nu poate sluji la doi domni". 

2. Omul zilei este un răzvrătit împotriva or
dinei sociale. Istoricii de mâine vor avea multă 
bătae de cap, să fixeze limitele noianului de cu
rente sociale, cristalizate în programul diverselor 
partide politice, cari toate ţintesc la modificarea 
vieţii sociale. O nemulţumire generală faţă de or
dinea de până acum. Şi dacă este oarecum de în
ţeles aceasta în clasele de jos, unde să zicem este 
firească o năzuinţă după mai bine, după o mai 
bună organizare a societăţii, după o mai umană 
repartizare a bunurilor, ne apare ca o anomalie în 



Îndată şi astfel ajunse la a doua şi 
a treia lăpădare. In lăpădarea apos
tolului observăm o gradaţie.^ Mâi 
simplă lăpădare, apoi lăpădare cu 
jurământ şi blăstăm „a început a 
blăstăma şi a se jura" (Mat. 26, 74.) 

Astfel a fost căderea lui Petru 
dupăcum ne spun Evangheliile. 

întoarcerea lui începe când a în
tâlnit privirea plină de milă a Dom
nului : „Şi întorcându-se Domnul a 
căutat spre Petru" (Luca 22, 61.) 
Această privire a nimerit ca un fulger 
pe ucenic, i-a arătat prăpastia că
derii lui, i-a luminat adâncimea ne-
recunoştinţei în care căzuse atât de 
uşuratec. 

Şi-a adus aminte Petru de cu
vântul Domnului; şi-a adus aminte 
de dragostea nemărginită a dumne-
zeescului Mântuitor, pe care aşa de 
mult 1-a supărat. In urma acestei pri
viri pline de graţie şi pe urma aces
tei reamintiri Petru se simte cu totul 
zdrobit. Insă bazat pe nemărginita 
bunătate a Domnului se reculege şi 
revine. 

Dar Petru nu se mulţumeşte cu 
o căinţă goală, prin râvnă sfântă îşi 
îndreaptă greşala. Şi Domnul îl pri
meşte şi-1 întăreşte: „de mă iubeşti 
paşte oile mele." Astfel şi-a reînceput 
Petru viaţa plină de râvnă pentru 
Domnul şi mulţi păcătoşi a întors la 
Hristos. După pogorîrea Duhului 
Sfânt, pe când ceilalţi apostoli se 
împrăştiară prin alte ţări, Petru a 
rămas în Ierusalim şi Palestina; ceva 
mai târziu călători şi în afară. După 

-"-tradiţia- bisericească el şi-a încheiat 
viaţa sa ca martir sub Nero la anul 
64, 29 Iunie d. Hr. 

2. Sf. Apostol Pavel înainte de 
a fi apostol, se numia Saul. El a 
fost din neamul evreesc. şi unul din 
cei mai înverşunaţi duşmani a legii 
lui Hristos şi asupritor al creştinilor. 
El era din ceata fariseilor şi învă
ţase legea lui Moise dela cel mai 
înţelept învăţător de lege, dela Gă

măliei, care era onorat înaintea po
porului (Fapt. v. 34.) 

Saul, în zelul său cel mare de-a 
asupri şi a prigoni pe creştini a aju
tat şi la omorîrea lui Ştefan primul 
diacon: „şi dupăce i-au scos afară 
din cetate au început să-1 bată cu 
pietrii. Iar martorii şi-au pus jos veş
mintele, la picioarele unui tânăr nu
mit Saul" (Fapt. Ap. 7, v. 58.) 

Insă Domnul şi-a arătat mila sa 
spre Saul şi la chemat la apostolat 
chiar atunci, când uneltea mai tare 
pentru pierderea creştinilor. 

După întoarcerea lui Pavel la cre
dinţa în Hristos, pe care el cu cât 
o ura mai tare înainte de a fi che
mat la apostolat, cu atât mai mare 
zel şi iubire, el a predicat lumii. El 
însuşi spunea că din descoperire 
dumnezeiască este încredinţat despre 
adevărul legii creştine pe care apoi 
ca apostol a vestit-o în toată lumea. 

Cine nu se minunează din cele 
de el însuşi scrise despre întoarce
rea sa şi chemarea sa la apostolat? 

Şi toate suferinţele Iui pentru pro-
povăduire s'au şi sfârşit într'adevăr 
cu moartea pentru legea lui Hristos, 
căci tăindu-i^se capul în Roma, s'a 
supus de bună voie la moarte în 
anul 64, 29 Iunie d. Hr. 

Dupăce primise botezul în Da
masc dela Anania, începu îndată a 
învăţa aici şi în părţile învecinate ale 
Arabiei evanghelia lui Hristos, care 
ca evreu erudit o cunoştea, Intor-
cându-se iar în Damasc, după trei 
ani scăpă de aici de iudei, ce-1 per
secutau mergând la Ierusalim, unde 
se întâlni cu Petru; De aici fiind 
privit cu neîncredere de creştini, cari 
îi cunoşteau trecutul s'a depărtat 
după 15 zile mergând prin Cesarea 
în cetatea sa (Tars) şi apoi cu Var-
nava în Antiochia. Din această ce
tate, ca dintr'un centru, a interprins 
el 3 călătorii pentru lăţirea evanghe
liei Iui Hristos între păgâni. 

Acum cunoaştem cine a fost Petru 

şi Pavel, şi ştim cât s'au luptat, câte 
au suferit pentru Hristos, fiindcă a-
veau credinţă tare şi iubiau pe Dum
nezeu. Ap. Petru, lăpădându-se de 
Hristos, a păcătuit şi în toată viaţa 
s'a pocăit. Ap. Pavel, pentru necre
dinţă era pismaş a lui Hristos şi a-
supria pe creştini, însă dupăce s'a 
încredinţat despre dumnezeirea lui 

Hristos, s'a făcut cel mai mare apă
rător al credinţii şi în toată viaţa s'a 
luptat pentru numele lui Hristos. 

Aceştia sunt stâlpii Bisericii cre
ştine — întemeiată pe credinţa apos
tolilor — de Iisus Hristos, care este 
şi capul Bisericii creştine. 

Ungureni. Pr. ROMULUS BUDA 

întrunirea colegială dela Academia teologică. 
Indisolubila legătură a prieteniei 

şi a frăţiei, a rechemat la întrunire 
seria absolvenţilor din anul 1928 dela 
Academia Teologică. La chemarea ei 
au venit fraţii preoţi răsfiraţi la pos
tul lor în diferitele părţi ale Eparhiei. 
Au lăsat griji şi greutăţi, ca să-şi 
împrospăteze trecutul şi, învioraţi, să 
se întoarcă cu puteri noui de muncă 
în via Domnului. Chemarea lor a fost 
ascultată şi de profesorii instituţiei, 
cari, alături de susţinătorii ei, mem
brii ai Consiliului Eparhial, s'au pre
zentat în număr. Astfel s'a reconsti
tuit pentru o zi întreaga familie du
hovnicească de altădată. 

Ziua de 24 Iunie a rămas o zi 
de plăcută amintire pentru toţi. Cu 
atât mai mult, că este comemorarea 
primei serii, care a iniţiat o frumoasă 
tradiţie pentru seriile viitoare de teo
logi din Cluj. 

Ca slujitori ai altarului Domnului 
şi propovăduitori ai Evangheliei Lui, 
au început serbarea prin creştinescul 
obiceiu al rugăciunii. A fost impo
zant serviciul divin din Catedrală 
servit de Rectorul Academiei, încon
jurat de discipolii săi, azi preoţi cu 
vechime de zece ani. Predica rostită 
de preotul Nicolae Radu a fost im
presionantă. 

Drept prinos de amintire pentru 
cei despărţiţi pe veci au servit un 
parastas întru pomenirea decedatului 
Episcop Nicolae Ivan şi colegilor 
Dumitru Nanu şi Andrei Diţiu. După 
siujbă au eternizat momentul prin 

câteva fotografii luate cu membrii 
Consiliului Eparhial şi profesorii, în 
faţa Catedralei şi Reşedinţei. 

Apoi a trecut întreaga asistenţă 
în sala festivă, unde a urmat desfă
şurarea programului serbării de sfâr
şit de an dela Academia Teologică. 
Aici corul teologilor de sub condu
cerea d-lui prof. Dr. Petraşcu a in
tonat rugăciunea „Tatăl nostru", după 
care a urmat darea de seamă a păr. 
Rector Dr. L. Munteanu. Preotul 
Prof. Nicolae Gavra a evocat apoi 
timpurile când şi cei întruniţi acum 
se aflau în situaţia de studenţi. 

Cuvântul de încheere 1-a rostit P. 
C. consilier eparhial Dr. Sebastian 
Stanca, făcând legătura între trecutul 
şi prezentul generaţiilor de teologi, 
arătând calea cea, bună de urmat 
pentru binele şi prosperarea tuturor. 
Ca ultim punct din program a urmat 
cântarea „Ochiul" executată de a-
celaş cor. De aici au trecut apoi cu 
toţii pentru vizitarea Muzeului eparhial. 

Masa comună a fost servită la 
Internatul teologic din Str. Iaşi 14, 
într'o atmosferă cu adevărat fami
liară. Aici a vorbit: P. C, S. părin
tele consilier Stanca pentru P. S. 
Episcop. Pr. Adrian Flămând pentru 
Consiliul Eparhial. Pr, Nicolae Radu 
pentru fosta şi actuala conducere a 
Internatului, P. C. S. părintele con
silier A. Ludu evoacă amintiri de a-
tunci. D-1 Dr. Virgil Ciobanu pentru 
viaţa studenţească. D-1 Pavel Dab 
evocă amintiri plăcute. P. C. S. pă
rintele consilier Laur. Curea pentru 
d-1 Dab ca organizator şi sufletul 
întrunirei. P. C. S. Rectorul Mun
teanu pentru studenţii teologi. 

Pr. V. MATEIU 

clasele conducătoare. începând cu cea mai simplă 
închegare de viaţă socială, familia, până la cea 
mai complexă, statul, toate sunt adânc zguduite. 
Câte forme noui sunt preconizate. începând cu o 
extremitate desfiinţarea familiei, desfiinţarea clase
lor sociale, desfiinţarea statului naţional, federali
zarea tuturor naţiunilor într'un unic organism po
litic şi sfârşind cu cealaltă, reîntronarea dictaturii 
unui om sau a unei grupări favorizate de împre
jurări, hegemonia celui mai tare şi abolirea drep
turilor proprii colectivităţii. Cât de absurde sunt 
aceste nemulţumiri se vede din realizările pe cari 
au reuşit să le înfăptuiască, realizări cari n'au mo
dificat viaţa socială în mai bine, dimpotrivă au 
înăsprit şi mai mult raporturile dela individ la in
divid, dela o clasă socială la alta, dela stat Ia stat. 
Semn că nu sunt determinate de o vădită tendinţă 
de îmbunătăţire a vieţii după idealul indicat de 
-Mântuitorul, ci de ambiţii omeneşti. Izvorul lor nu 
e iubirea faţă de aproapele, ci dorul după mărire 
şi renume, râvna după putere. 

3. Omul zilei dispreţueşte ordinea morală 
stabilită de creştinism. Se consideră un emancipat 
de sub puterea unor dispoziţii învechite, cari nu 
•cadrează cu cultura secolului nostru. îşi făureşte 
sieşi principii de viaţă după bunul plac, uşor de 

, împlinit şi mai uşor de riîodificat după împrejurări. 
Cât de înaltă este această morală modernă, se 

/vede din mocirla imoralităţii în care se bălăceşte. 

Faptul nu-i este spre cinste, şi poate fi considerat 
drept cea mai întunecată pată a spiritului vremii 
Poate mi se va obiecta, nu este mai stricată lu
mea zilelor noastre, decât în trecut, sau strică
ciunea este apanajul unei minorităţi. Răspund ac
centuând: imoralitatea este spiritul vremii. Dovezi 
cât de multe. Care literatură este azi mai gustată? 
Cea pornografică. Cărţile cari descriu în culori cât 
mai vii, toate formele desfrâului, aţâţând simţurile 
sunt devorate cu lăcomie, dela adolescent până la 
bătrân. Cărţile cari descriu aventuri şi cele mai 
brutale manifestări ale animalului din om, sunt 
lectura favorită a tineretului, indiferent autorul, 
limba, sau oficina care le-a editat. Ce reprezentaţii 
teatrale sau cinematografice sunt mai atractive? 
Fără îndoială în cari scenele picante sunt mai fără 
perdea. Gusturile vremii îndată au fost prinse şi 
satisfăcute de toţi profitorii. Piaţa a fost inundată 
de cărţi desfrânate. Cartea bună, serioasă, educa
tivă a ajuns la anticar, fiind înlocuită în vitrina 
librăriilor de cartea cu coperta atractivă şi prin 
titlul promiţător de senzaţii şi prin ilustraţie: Chioş
curile s'au umplut de reviste, pline de ilustraţii 
ale imoralităţii. In expoziţiile de pictură si sculp
tură predomină nudul în toate poziţiile. In îmbră
cămintea femenină, moda creiază haine, cari mai 
mult evidenţiază formele decât Ie îmbracă. Mai 
greu este azi a stabili, prin ce mijloace nu se pro
pagă desfrâul, decât invers. 

4. Omul zilelor noastre nu mai are simţul 
distingerii valorilor culturale după reala lor im
portanţă. Se îngrijeşte de cele inferioare, dispre-
ţuind pe cele superioare. Grija de hrană, de co
moditate, peste tot de corpul său primează grijei 
faţă de suflet. Trăeşte intenz clipa prezentă cu tot 
ce-i poate procura plăceri de factură materială, 
nepăsător de ziua de mâne. Toate puterile spiri
tuale sunt puse în serviciul trupului. Ştiinţa şi arta 
se închină unui singur idol, trupul. Aceeaş con
vertire de valori şi în viaţa socială. Valori reale, 
mărimi neapreciate, trăesc în anonimat, date deo
parte în angrenajul vieţii. Nişte biete fiinţe, cari 
trezesc milă şi compătimire. Pentru mulţime, năs
cute cu cel puţin un veac în urmă de lumea lor. 
In schimb valorile dubioase, sunt la conducere. 
Din sărăcia lor sufletească se pretind a îmbogăţi 
lumea cu belşug de lumină. In realitate nişte in
conştienţi îndrăzneţi până la obrăznicie, îşi fac 
mendrele într'un mediu şi mai inconştient. 

Iată în trăsăturile Iui fundamentale cum se 
desemnează spiritul dominant al vremii. In lumea 
acestui spirit trebue să trăească sfântul o viaţă 
aparte, dând piept cu toate piedecile ce i le pune 
în cale. Fără a i se subordona lui, urmând a-1 
transforma într'un spirit nou, demn de om şi ros
turile lui în lume. P f o f > ^ a M U N T E A N U 

Cetiţi şi răspândiţi „Viaţa I lustrată" 



I N F O R M A Ţ I U N I 
Lucrări le Sfântului Sinod. In 

ziua de 25 cor. s'a deschis în pa
latul Sf. Patriarhii sesiunea proro
gată a Sf. Sinod. 

A prezidat I. P. S. Patriarh Dr. 
Miron Cristea. La şedinţă a asistat 
şi P. S. S. Nicolae Colan, ministrul 
cultelor şi artelor. Au fost prezenţi 
majoritatea înalţilor ierarhi. 

I. P. S. Patriarh Dr. Miron Cris
tea a adus la cunoştinţa Sf. Sinod 
rezultatele strălucite ale vizitei I. P. 
S. Sale în Polonia, din punct de 
vedere al ecumenicităţii ortodoxiei. 

S'au împărţit la comisiuni lucră
rile curente, printre care se afla şi 
proectul de regulament pentru orga
nizarea şi funcţionarea liceelor se-
minariale. 

Comisia delegată cu întocmirea 
şi redactarea acestui regulament este 
formată din: P. S. Nicolae al Ora
diei, preşedinte, P. S. Irineu Mihăl-
cescu, P. S. Vasile Răşinari" şi P. S. 
Veniamin Ploeşteanu, membri. 

Consiliul Central b i se r icesc 
plenar . In şedinţa dela 24 Iunie a, 
c , au venit în studiu diverse pro
bleme de ordin administrativ în le
gătură cu reorganizarea cancelariei 
patriarhale şi diferitele hotărîri cu 
caracter de jurisprudenţă provizorie, 
ce vor trebui să-şi primească forma 
definitivă cu ocazia viitorului con
gres naţional-bisericesc. Un punct 
important a fost expunerea P. S. Ni-
colae al Oradiei în legătură cu nu
meroase parohii rămase vacante şi 
necomplectate. în urma măsurilor 
luate de guvern de a nu se mai face 
numiri nouă de preoţi. S'a hotărit o 
grabnică intervenţie la forurile com
petente, căci altarele sfinte nu pot fi 
lăsate o clipă fără slujitori, cum e 
cazul în anumite administraţii civile. 

Omagiu v r e d n i c u l u i nostru 
Vlăd ică . „Telegraful Român" din 
Sibiu, aduce, prin cuvinte alese, pri
nos de admiraţie P. S, Nicolae, din 
prilejul alegerii Sale în supremul for 
al intelectualităţii Române, Academia. 
Iată în ce slovă înaripată e pro
slăvit : „P. Sf. Episcop Nicolae Colan 
e un semănător de idealuri ispiti
toare, dublat de un neîntrecut om de 
acţiune. Patrusprezece ani cât a os
tenit între noi, aici la Sibiu, cu cu
vântul şi cu peana, urmaţi de alţii 
doi de păstorire la cârma Episcopiei 
Clujului, au arătat din destul colo
ratura vioae şi multiplă a nevoinţelor 
Sale. La catedră şi în fruntea Aca
demiei noastre teologice „ Andreiene", 
pe baricadele „Revistei Teologice" 
care-i datoreşte atâtea şi apoi în pa
ginile senine ca un cer văratec ale 
„Vieţii Ilustrate", P. Sf. Sa a că
lăuzit la Hristos şi a încălzit în dra
gostea de Neam inimi multe. Pajalel 
cu aceasta, a desfăşurat, atâta cât i-a 
îngăduit vremea mai mult decât vre
rea, o frumoasă- activitate ştiinţifică, 
consemnată în caietul omagial pe 
care i 1-a închinat „Revista Teolo
gică" acum doi ani. Pentru limba 
românească curată, a avut un ade
vărat cult. Graiul Său ales şi bine 
întocmit, muiat în slova cronicilor 
bătrâne, a fost unanim admirat şi de 
foarte mulţi dintre discipolii Săi cul
tivat cu grije." 

S ' a constituit FOR-ul în Bu
cureşti. Această chestiune de multe 
ori adusă pe tapetul actualităţii reli
gioase, şi-a găsit însfârşit rezolvarea 
prin constituirea comitetului, care a 

avut loc la Bucureşti, în ziua de 23 
Iunie a. c. Şedinţa, cu caracter so
lemn, s'a ţinut chiar în Amfiteatrul 
cel mare al Universităţii, în prezenţa 
unei pleiade de personalităţi strălu
cite ale vieţii intelectuale ortodoxe. 
I. P. S. Sa Patriarhul, iniţiatorul a-
cestei organizări, a fost, reprezentat 
de P. S. S. Irineu Mihălcescu vica
rul Sf. Patriarhii. Statutele sub forma 
lor modificată, au fost îndelung dis
cutate, în special punctele, ce puteau 
da loc la echivocuri, în ceeace pri
veşte atitudinea FOR-ului faţă de 
autorităţile de Stat. S'a evitat orice 
posibilitate de interpretare eronată. 
Comitetul ales cuprinde pe câţiva din 
cei mai valoroşi fii ai Bisericii noa
stre, în frunte cu Dr. C. Anghelescu, 
ca preşedinte, d-nii Popescu Pasă
rea, Andrei Rădulescu, Nae Dumi-
trescu, Popescu Tudor, I. G. Savin, 
V. Ispir, arh. Enescu, col. Mihăi-
lescu, I. Petrovici, V. Gomoiu, Dr. 
V. Trifu, Iulian Pascu şi Gen. J i -
tianu. Câte nume atâtea garanţii că 
ideea conlucrării mirenilor cu clerul, 
care reprezintă o veche şi înrădăci
nată tradiţie în pătura cultă din Ar
deal, a pornit pe drumul cel sigur 
de biruinţă şi printre fraţii de din
colo de Carpaţi. 

Avizăm pe candidaţii de pro
fesori de rel igie să-şi îna in teze 
la Consiliul eparhial cerer i le până 
cel mult la 20 August a. c . 

Parohi i vacan t e . In eparhia 
noastră sunt vacante parohiile: Lă-
tureni, Mogoş Valea-Barnei şi Mogoş 
Micleşti (prot. Lupşa). Corna (prot. 
Abrud). Cristeşti, Tecşeşti şi Valea 
Uzii (prot. Aiud). Rişca-de-munte 
(prot. Huedin). Sărăcsău (prot. Alba 
Iulia). Candidaţii cari primesc de 
bună voie să servească în aceste pa
rohii, fără concurs, vor beneficia de 
favorul înaintării excepţionale. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 4354/1938. 

Comunicat. 
Cartea „învăţătura creştină orto

doxă" anunţată de noi în „Renaş
terea" din Iunie 1935, a apărut acum 
şi costă 500 Lei. Se poate comanda 
dela dl prof. Const. Tomescu dela 
Facultatea teologică din Chişinău sau 
dela Librăria noastră eparhială. O re
comandăm preoţilor noştri ca o carte 
de valoare. 

Cluj, la 14 Iunie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 4794/1938. 

C o m u n i c a t . 
In chestiunea penzionării preoţi

lor aducem la cunoştinţă preoţilor 
noştri avizul Ministerului Nr. 25616 
care dispune ca preoţii trecuţi de 
70 ani să fie trecuţi la pensie din 
oficiu. Pot cere înscriere la pensie 
şi preoţii trecuţi de 65 ani. Pot cere 
această trecere la pensie şi preoţii 
cari au împlinit 35 ani de serviciu, 
indiferent de vârsta ce o au. Preoţii 
incapabili de serviciu vor fi pensio
naţi din oficiu indiferent de vârstă 
şi anii de serviciu. 

Cluj, Ia 25 Iunie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 4545—1938. 

C O N C U R S 
Prin aceasta se publică concurs 

pentru primirea de studenţi în 
Academia noas t r ă t eo log ică din 
Cluj, cu terminul de 15 Sept . a. c . 

Conform decretului lege Nr. 1960 
începând cu anul şcolar 1938/9 ab
solvenţii Academiei noastre teologice 
îşi pot hia diploma de l icenţă în 
teologie sau Magistru în teologie . 

1. Candidaţii cari doresc să fie 
primiţi vor înainta Consiliului nostru 
eparhial o cerere scrisă cu mâna 
proprie, anexând în original urmă
toarele documente: 

a) Actul de naştere şi botez dela 
oficiul parohial ; 

b) Certificat de bacalaureat; 
c) Certificat medical, prin care să 

se constate integritatea spirituală şi 
corporală a petiţionarului; 

d) Declaraţia petiţionarului, sub
scrisă de părinţi sau tutori, că după 
absolvirea cursului teologic, va intra 
în slujba eparhiei cel puţin 5 ani de 
zile, la din contră va restitui fondu
lui seminarial toate spesele de între
ţinere, precum şi bursele primite. 

Cererile însoţite de aceste docu
mente, se vor înainta Consiliului, 
până la 15 Septemvrie a, c. 

Cereri intrate după acest termen 
nu se vor lua în considerare. 

2. Nu se vor primi decât candi
daţi înzestraţi cu darul de a cânta. 

3. Candidaţii primiţi se vor pre
zenta în ziua de 26 Septemvrie la 
vizită medicală şi la examinarea apti
tudinilor lor muzicale, dela care a-
târnă primirea definitivă în Academie. 

Atât cei primiţi cât şi clericii cei 
vechi se vor înscrie în zilele de 2 7 - 2 8 
Septemvrie. 

4. Examenele şi colocviile res
tante se vor face în 20—26 Septem
vrie. Terminul escepţional din Fe
bruarie s'a suprimat. Astfel ceice nu 
se vor prezenta sau vor fi respinşi 
dela examene şi colocvii sau vor fi 
consideraţi repetenţi. 

5. După 28 Septemvrie nu vor 
mai fi înscrişi decât candidaţii din 
sesiunea de toamnă de bacalaureat, 
(în an I). 

6. Cu ocazia înscrierii fiecare stu
dent va plăti 150 Lei taxă de în
scriere, 100 Lei pentru bibliotecă şi 
100 Lei taxă pentru anuar. -

Pentru întreţinerea la Internatul 
Academiei, studenţii vor avea să sol-
vească o taxă anuală de 8000 Lei . 
în patru rate: ta înscriere 2000 Lei, 
la 1 Decemvrie 2000 Lei, la 1 Fe
bruarie 2000 Lei şi 1 April 2000 Lei. 

7. In 29—30 Septemvrie toţi cle
ricii se vor mărturisi şi cumineca, 
iar în 1 Octomvrie se va face des
chiderea anului şcolar. 

8. Până la 28 Septemvrie stu
denţii vechi vor achita toate restan
ţele, precum şi cel puţin o rată pen
tru anul şcolar 1938—9, altfel nu 
vor putea fi primiţi în Academie sub 
nici un motiv. 

9. Toţi clericii vor locui în Inter
natul Academiei. Externi nu se vor 
mai admite sub nici o condiţie. 

10. Burse sau alte ajutoare se 
vor da în semestrul II. 

11. Fiecare student primit în Aca
demie va aduce cu sine cel puţin 4 
schimburi de rufe în stare bună. 

Toţi studenţii sunt obligaţi să 
poarte vestă închisă de coloare neagră. 

Dela data înmatriculării studenţii 
intră în toate drepturile şi datorinţele 
statorite în Regulamentul Academiei. 

12. Nici un student nu poate cer
ceta în acelaş timp, ca student or
dinar, alte institute de învăţământ. 

La înmatriculare fiecare " este o-
bligat a se prezenta în persoană cu 
documentele originale. 

Dela dispoziţiile de mai sus ntt 
se va face nici o excepţiune. 

Cursurile regulate încep la 3 Oct 
Cluj, din şedinţa Consiliului epar

hial, ţinută Ia 18 Iunie 1938. 
"Y Nicolae, V a i e r Mateiu, 

Episcop. secretar. 

Oficiul parohial ort. rom. Turda 
Nr. 38—1938. (35) 1—1 

Publicaţie de licitaţie. 
Consiliul parohial ort. rom. Turda 

va da în întreprindere pe cale de li
citaţie publică pictarea bisericii-cate
drale, conform cu planul şi devizul 
aprobat de Vener. Consiliu eparhial, 
şi învită pe cei interesaţi, cari do
resc să execute această lucrare, să-şi 
înainteze ofertele în scris până la 
15 Iulie 1938, la oficiul nostru pa
rohial. 

Licitaţia se va ţinea Duminecă, 
17 Iulie 1938, orele 3 p. m., în lo
calul şcoalei noastre confesionale. 

Concurenţii vor depune o garan
ţie de 1 0 % din preţul devizului, în 
numerar sau hârtii de valoare acre
ditate. 

Planul şi devizul se pot vedea la 
oficiu) parohial, 

Consiliul îşi rezervă dreptul de a 
adjudeca lucrarea, fără considerare 
la preţuri şi condiţii, aceluia dintre 
ofertanţi, care oferă mai multă ga
rantă morală şi soliditate. 

Spesele de participare nu priveşte 
biserica. 

In cazul când prima licitaţie nu 
s'ar putea ţinea din lipsa de concu
renţi acreditaţi sau alte motive, — 
atunci licitaţia se va ţinea din nou 
în Dumineca următoare, 24 Iulie, la 
aceiaşi oră şi în aceleaşi condi{iuni„ 
când eventual se va putea da şi la 
bună învoială. 

Turda, 20 Iunie 1938. 
Pentru Consiliul parohial ort. rom.: 
Prot. I. Mureşianu. Pr. E. Mureşan* 

Nr, 510/1938 (34) 1—3 

C O N C U R S 
în urma pensionării, din cauză 

de morb, a fostului paroh, se publică 
concurs pentru întregirea parohiei 
Muncel, din protopopiatul Lupşa, cu 
termen de 30 zile dela prima publi
care în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt : 

1. Salar dela Stat. 
2. Casă parohială deplin cores

punzătoare. 
3. Pământ cositor de circa 5 cară 

fân şi 2 otavă, în intravilan. 
4. Grădină arătoare de 1/4 jug. 

în intravilan. 
5. Pământ arător pe deal de circa 

4 jug., pe fiecare an 2 jug. arătură.. 
6. 20 m. cubi lemne de foc, trans

portate în curtea casei parohiale. 
7. Stolele obişnuite în această pa

rohie. 
Candidaţii vor prezenta cererea», 

actele de studii şi activitate, precum 
şi actul de învoire delà P. Sf. S a 
Episcopul, oficiului protopopesc sub
scris, şi cu încunoştiinţarea acestui 
Oficiu, se pot apoi prezenta în pa
rohie spre a face cunoştinţă. 

Baia-de-Arieş, la 31 Mai 1938. 
Oficiul protopopesc Lupşa în înţele
gere cu Consiliul parohial din MunceL 

V. Şpan, protopop. 




